

深刻認識習近平有關香港講話精神的重要意義

蒯轍元



蒯轍元

香港正處於社會經濟政治發展的關鍵歷史時期，重溫習近平有關香港的講話，可以深刻感受到中央對特區政府和廣大港人的充分信任和支持，感受到中央時刻把香港放在心上，始終將維護港人的福祉當作對港政策的出發點和歸宿點，感受到中央殷切期望香港在國家整體發展中扮演更加重要的角色，殷切期望香港改善民生讓市民大眾共享香港繁榮發展的成果，殷切期望香港社會廣泛凝聚共識穩步推進民主，殷切期望社會各界包容共濟建設和諧香港、繁榮香港。

明確將粵港澳合作上升為國家戰略

2008年7月4日至5日，時任國家副主席習近平深入深圳、東莞等地，對進一步推進粵港澳合作等問題進行調研。5日下午習近平主持座談會，深刻闡述了推動粵港澳互利合作的重要意義、指導方針和實施重點。習近平指出，深化粵港澳合作，促進港澳經濟發展，對於保持港澳長期繁榮穩定，彰顯「一國兩制」的成功實踐，最終實現祖國統一大業，具有重要意義；要按照突出重點、先易後難、分步實施的原則，務實推進粵港澳合作。習近平的講話，明確將粵港澳合作上升為彰顯「一國兩制」的成功實踐、最終實現祖國統一大業的國家戰略，對保持香港長期繁榮穩定和「一國兩制」的成功實踐，意義重大而深遠。

精闢闡述中央對香港的總要求

2008年7月7日，習近平抵港展開為期3天的訪問考察。在香港不到50個小時的行程中，習近平一共出席了19場重要活動，與香港社會各界人士進行了廣泛接觸。習近平高度關注香港通脹壓力增大對市民生活造成的影響，表示中央正在加緊研究和推出支持和幫助

香港的措施，支持香港措施「成熟一項推一項」，充分顯示中央時刻把香港放在心上，始終將維護港人的福祉當作對港政策的出發點和歸宿點，同時也展現了習近平開明、務實、親民的形象。

2008年7月7日習近平出席香港特別行政區政府舉辦的歡迎晚宴並發表講話。習近平對中央對香港的總要求作了精闢闡述：「集中精力發展經濟，就能使香港更加繁榮，在國家整體發展中扮演更加重要的角色，在國際競爭中佔據更加有利的地位；切實有效改善民生，就能幫助市民大眾提高生活水平，讓他們共用香港繁榮發展的成果；循序漸進推進民主，就能廣泛凝聚共識，穩步推進香港的民主進程；包容共濟促進和諧，就能在擁護「一國兩制」方針和基本法的原則基礎上，為建設香港、繁榮香港創造有利的社會環境。」

習近平訪港的講話，充分展現了習近平對港人和特區政府的充分信任和支持，以及殷切期望香港經濟在國家整體發展中扮演更加重要的角色，殷切期望香港改善民生讓市民大眾共享香港繁榮發展的成果，殷切期望香港社會廣泛凝聚共識穩步推進民主，殷切期望社會各界包容共濟建設和諧香港、繁榮香港。

明確要求特區政府增強憂患意識和機遇意識

2009年3月4日，習近平首與港澳全國政協委員舉行聯席討論時，提出3點意見和希望：要增強信心、迎難而上；要同舟共濟、共克時艱；要謀劃長遠、化危為機，表達了中央明確要求特區政府要進一步增強憂患意識和機遇意識，穩妥決策、審慎施政、扎實工作，同時也要更加關心民生，盡最大努力紓解民困。習近平對特區政府的要求和對社會各界的希望，把握住了國際金融危機香港社會和經濟的情況和脈搏，具有重要的指導意義，極大地鼓舞了港人戰勝國際金融危機的信心。

2010年3月4日，習近平再次參加港澳地區全國政協委員聯組會，向港澳政協委員提出5點期望：全面準確貫徹「一國兩制」方針和基本法；促進港澳經濟長遠發展；促進港澳社會和諧穩定；加強港澳與內地交流合作；繼續關心國是參政議政等方面，發揮積極作用。習近平提出的5點希望，既是對中央支持港澳委員為維護港澳繁榮穩定發揮積極作用重要方針的具體化，又具有很強的針對性，對香港的政治、經濟和社會發展，都具有重要意義。

充分肯定梁振英穩中求變、民生為先施政理念

2013年10月6日，習主席在印尼峇里出席亞太經合組織會議時會見特首梁振英，充分肯定梁振英及特區政府的工作，指出特區政府堅持穩中求變、民生為先的施政理念，着力解決住房、扶貧、養老、環保、經濟發展等問題，得到了市民認同，中央政府支持香港經濟繁榮和社會穩定的立場是一貫的，也是堅定不移的；希望特區政府繼續堅持依法施政，抓好發展經

濟、改善民生工作。梁振英會後引述，習主席重申了中央政府對政改的原則，所有與政改有關的事情，都必須根據基本法和人大常委會的決定，還強調香港是法治社會，特區政府和全社會都應該依法辦事。

表達中央依法辦事堅定立場

2013年3月18日，習主席會見到北京述職的梁振英，首先發表充分肯定梁振英和特區政府工作的講話，反映中央高度信任和堅定支持梁振英；習主席指出三中全會對全面深化改革作出了總體部署，內地將發揮市場在資源配置中的決定性作用，內地和香港的交流合作將更加深入，香港將贏得更多發展機遇和更大發展空間；習主席表達了中央期望香港繼續為國家的改革開放和現代化建設做出貢獻，並抓住國家發展的機遇，為自身的發展注入更強勁的動力；對於香港社會關注的政改問題，習主席指出，中央政府在2017年香港特區行政長官普選問題上的立場是一貫的、明確的，希望香港社會各界人士按照基本法規定和全國人大常委會決定務實討論，凝聚共識，為順利實現行政長官普選打下基礎。習主席關於香港普選的講話，既顯示了中央希望香港如期落實普選的誠意，也表達了中央依法辦事的堅定立場。社會各界應該在基本法和人大決定的基礎上理性務實討論，共同努力如期實現普選。

郝鐵川：對抗者當特首 損中央管治權

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港中華總商會於前日舉辦政制發展交流會，邀請中聯辦宣傳文體部部長郝鐵川對本港政制發展及普選行政長官等議題，與該會會董及委員會成員進行交流。郝鐵川在會上指出，與中央對抗的人不能擔任特首，否則基本法中規定的中央對港的憲制性管治權和香港地方自治權便會遭到挑戰。

赴中總交流會 楊釗主持

交流會由中總會長楊釗主持。他指出，推動2017年行政長官普選，是中央、特區政府和本港各界的共同願望；中央一直顯示出對推動普選的決心和誠意，特區政府也積極採取務實措施，為本港民主發展作出努力。楊釗強調，中總認同普選行政長官必須符合基本法和全國人大常委會的解釋和決定，也必須由愛國愛港人士擔任行政長官。他相信大部分本港市民均希望以和平務實態度，在「一國兩制」大前提和法治的核心價值上，理性討論政改和普選議題，並呼籲工商各界積極對政制發展和普選行政長官議題多向特區政府提交意見。

中央堅定不移挺港民主

郝鐵川以「擺事實 講道理 說普選」為題進行演講。他首先透過多項論據，說明中央政府一直堅定不移支持香港民主發展；早在中英聯合聲明列出來行政長官由港人選舉或協商產生、報呈中央人民政府任命的決定，更把實行雙普選的目標寫進基本法內；回歸以來，香港民主一直是循序漸進發展，行政長官選委會人數及立法會地區直選議

席均逐步增加，全國人大常委會對「五步曲」的解釋和2017年普選時間表亦給予明確決定；香港即使在一些政治議題上存在爭議，中央由始至終仍對港人給予極大信任，支持香港民主發展和推動普選。

郝鐵川在交流會上亦提及中央在支持香港民主發展方面的數個觀點：一是遵守基本法和全國人大常委會的有關決定；二是發展香港民主需要循序漸進；三是從香港實際出發，不照搬西方模式；四是不侵犯內地社會主義政治制度；五是促進港人的國家認同。他特別強調，與中央對抗的人不能擔任行政長官，否則基本法中規定的中央對港的憲制性管治權和香港地方自治權便會遭到挑戰，基本法亦可能蕩然無存。

勿繞過削弱架空提委會

郝鐵川詳細講述了基本法中規定的中央對香港的多項權力和香港特別行政區擁有的高度自治權，例如中央擁有對特區行政長官和主要官員的任命權、對基本法的解釋權和修改權、對行政長官和立法會產生辦法修改的決定權、對香港法律的監督權，以及香港特別行政區擁有終審權、財



郝鐵川出席中總政制交流會。

政貨幣權等。

對於提名委員會制度，郝鐵川強調此制度是基本法草案會經過深思熟慮而提出的，以防止特首候選人提名無序，防止香港出現民粹主義、違反基本法有關香港經濟制度規定的弊端，因此提委會制度是不可繞過、削弱和架空。最後，郝鐵川並與在座人士重溫了鄧小平先生有關香港民主發展問題的一些論述。

交流會於中總禮堂舉行。與會者尚包括該會陳幼南、袁武、李德麟、莊學山、盧文端副會長、陳有慶、霍震震榮譽會長，一眾常董、會董，以及青年委員會和婦女委員會成員。

重分歧」，昨晚與公民黨會面有何不同之處，她強調兩者不能量度，僅說「多方面意見都不同，（有甚麼分歧）大家都知道」。

普選須利資本主義發展

林鄭月娥表示，普選制度需符合政改諮詢文件提及本港政治體制設計的四大原則，即符合本港實際情況、循序漸進、有利於社會各階層及各界別的參與，以及有利於本港資本主義的發展，強調社會必須掌握此四大原則，討論政改。

公民黨主席余若薇會後稱，不少黨員席間表達對「香港人最支持的『公民提名』」的意見，指與政府有很大的原則性分歧，聲稱政府對「無篩選」、不設候選人限額等要求「都無一個實質的答覆」。公民黨黨魁梁家傑亦要求政府落實「不篩選、不倒退、不設限」的普選。

港區潮聯：普選勿照跟西方

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政府正為2017年特首選舉及2016年立法會選舉辦法進行諮詢，香港區潮人聯會日前向政制及內地事務局副局長劉江華遞交意見書，明確表示「支持政府進行政改諮詢，爭取依法落實普選特首」，又強調本港實行的普選不是主權國家層面的普選，不能簡單照搬西方國家模式，必須考慮有關安排對國家的影響，以及是否符合本港的憲制地位。

當天行動由香港區潮人聯會發起，並得到港島區4區幹事會大力支持，共約80人出席。香港區潮人聯會會長陳南坡及多位常務副會長、副會長及常董向劉江華遞交請願信。該會指出，基本法第一條規定「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」，第十二條規定「香港特別行政區是中華人民共和國的一個享有高度自治權的地方行政區域，直轄於中央人民政府」，相關規定明確了香港特區的憲制地位。

須考慮港憲制地位

該會重申，本港雖然享有高度自治權，但畢竟是國家的一個地方行政區域，而不是一個國家或獨立的政治實體，因此本港實行的普選不是主權國家層面的普選，而是一種地方性選舉，不能簡單比照主權國家的普選模式來設計本港的普選制度和程序，不能簡單照搬西方國家的普選模式。該會又強調，在設計本港普選制度時，不僅要考慮選舉制度本身的公平、公正、合理，還要考慮有關安排及其結果對國家的影響，以及是否符合本港的憲制地位，否則本港自身的繁榮穩定也難以保障。

林太晤訟黨 余若薇死撐「公提」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政府展開政改諮詢逾半月，由政務司司長林鄭月娥領導的政改諮詢專責小組，馬不停蹄與各政黨會面討論政改，昨晚又與手持立法會6票的公民黨舉行政改座談會。林鄭月娥會後表示討論氣氛良好，但直言不可能透過這些討論就可收斂分歧，或達成共識。

立會有責任令政制向前

林鄭月娥昨晚聯同律政司司長袁國強、政制及內地事務局副局長劉江華，與約30名公民黨成員會面，公民黨主席余若薇，黨魁梁家傑，立法會議員毛孟靜、郭榮鏗等人出席。林鄭月娥會後表示，在政改問題上，立法會議員擔當

着非常重要的角色，立法會有憲制責任令政制能向前發展，指行政長官提交普選方案時，即政改「第三步曲」，需得到全體立法會議員三分之二通過。

她指過去一段時間，政府用了不同形式與立法會議員溝通和交流，包括在政制事務委員會的討論及兩場公聽會，亦有由她安排的四場晚宴，期望與每個政黨「坐低」討論，有商有量，昨晚已是第六場與政黨的會面，稍後亦會與其他政黨討論政改。

她不諱言，這些討論不可能收斂分歧，或達成任何共識，但形容昨晚會面氣氛良好，公民黨成員均踴躍提出問題和意見。對於她早前與民主黨會面後，形容雙方有「嚴

黎智英赤膊推「佔中」

徐庶



為了煽動「佔領中環」，黎智英走上電台呼籲市民支持「佔中」，聲稱「呢個係唯一可以爭取普選嘅小小希望！」特區政府正在就政改諮詢公眾，全香港市民都希望實現普選行政長官，外國勢力卻堅決不要基本法，要另起爐灶實行「公民提名」，這個方案如果不被接納，他們就會「佔中」，癱瘓香港。黎智英是外國勢力的代表人物：他和美國關係密切，也是香

港政壇的「黑金政治教主」，通過捐款控制反對派各個政黨。他吩咐手下李怡撰寫社論，大力炮轟民主黨，責罵民主黨沒有跟隨「三軌缺一不可」的立場；《蘋果日報》的網站使用充滿恐嚇性的語言，企圖把民主黨綁架到以「佔中」拉倒普選行政長官的戰車上。因為如果少了民主黨的6票，反對派扼殺普選行政長官的陰謀將徹底失敗。

目前形勢顯示，「佔中」得不到廣大市民的支持，《蘋果日報》的社論已經承認不濟事了。外國老闆交

待的任務看來難以完成，黎智英狗急跳牆，赤膊上陣推動「佔中」，還說是「唯一可以實現普選少少的希望」。這番說話完全沒有邏輯，暴露其語無倫次。「佔中」要正面對抗中央，是要拉倒2017年普選，黎智英反而話「佔中」是「爭取普選嘅小小希望！」完全是愚弄香港群眾。

為把自己打扮為「佔中」的模範人物、大英雄，黎智英大作故事，指稱《蘋果日報》被抽廣告，受到了打壓，形容抽起的廣告量「應該超過兩億」。不過被打壓到如何被抽廣告打壓？有沒有人直接要求《蘋果》「唔好咁寫，咁寫我就抽喇」？黎智英則表示：「係咪政治壓力，或者其他嘢得罪人，就唔知。」「我覺得有人咁白癡叫你唔好寫，俾你揸住個話柄，有可能

嘅。」最近《蘋果日報》銷路大跌，只有10多萬份，是否又有人下令限制讀者不要買？所謂「打壓論」完全是說不通的。熟悉報業運作的人知道這個規律：銷量下跌，廣告自然跟着下跌。

黎智英被問及會否「因頂不住而出售《蘋果日報》」時說：「你昇幾多錢我都唔肯做《契弟》嘅」，繼續耍「扮英雄」。這是自欺欺人。《蘋果日報》的職工曾經組織抗議行動，譴責黎智英在台灣遊說反對政改的語言，為了40億元而出售台灣《蘋果日報》。可見，為了金錢，黎智英是甚麼也做得出的「契弟」而已。黎智英「佔中」的政治冒險，傷害香港700萬人的利益，一定會碰壁，猶如他的台灣壹傳媒集團損手爛腳的下場一樣。